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Előfizetési felhivás 
a 

„N. ÖZLÖNV 
eectober—deez. folyamara. 

Tisztelettel kérjük azon t. ez. előfizető- 

inket, kiknek előfizetésők mult hó végével 

lejárt, megrendeléseiket mihamarább megtenni, 

hogy teljesszámu példányokkal szolgálhassunk 

Előfizetési ár: 3 frt o. é. 
Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 

Az előfizetési összegek beküldésé- 
nél postai utalvámnyt kérünk használni, 
mely jutányosabbb és kevesebb fáradság- 
gal jár a pecsét alatti küldésnél; igy pél- 
dául: 3 frtért 18 krt kell fizetni a feladásnál 
és 3 krt itt az átvevésnél, holott a postai 
utalványra 1I darab 10 kros bélyeg 
ráragasztásával minden ki van fi- 
zetve. Steim Jámos. 

a ,K. Közlönyő kiadója. 

Molozsvár, oct. 10. 1869. 
II. 

(B) Azt állitja Scaevola úr a ,M. P." 
115-dik számában megjelent czikkében, hogy 
az erdélyi deák-párti képviselők meghazud- 
tolták ama latin közmondást: „Guot capita, 
tot sensus,« mert 75 közül csak ötnek van 
eltérő nézete, s állitja azt is, hogy az ily 
egyértelmüség chinai erény és nem meggyő- 
zödés, hanem megnyugvás. 

Nekünk a meggyőöződésről, megnyugvás- 
ról s a politikai pártok állásáról egészen 
más nézetünk van; ugyanis azt hiszszük, 
hogy senki sincs jogositva kétség alá vonni, 
vajjon meggyőzödését követi-e valamely kép- 

viselő. Ebből kifolyólag e jogot Scaevola úr 

maga sem gyakorolhatná, s szeretnök tudni, 

mit mondana hozzá, ha valaki azt állitaná, 

hogy czikkeit nem meggyőződésből, hanem 

pári-, vagy magán érdekből irja. 

A megnyugvásról az a nézetünk, hogy 

ez csak a kötelesség lelkiismeretes teljesi- 

tése után állhat be, s ha valaki ilynemü 

megnyugvással bir, azt a Scaevola-féle in- 

vectivák nyugtalanitni bizonyára nem fogják. 

A pártalakulásra vonatkozólag ugy vé- 

lekedünk, hogy a pártok mindig valamely 

elv keresztülvitele végett alakulnak, s midőn 

e czélból tömörülnek, az nem azt jelenti, mi- 

vel Scaevola úr az erdélyi képviselőket vá- 

dolja, hogy t. i. meggyözödésüket áruba bo- 
csátották. 

Következöleg abból, hogy a Tő erdélyi 

képviselő között csak öt ellenzéki, nem az 

következik, hogy a 70 jobboldali képviselő 

magát eladta, sem nem az, mintha chinai 

megnyugvással néznék hazájuk alkotmányos 

jogainak állitólagos megsemmisülését; hanem 

az, hogy ezen 70 képviselő ugy van meg- 

gyözödve, hogy a megkezdett úton haladva 
képesek lehetünk hazánk anyagi és szellemi 
felvirágzását eszközölni, mig az ellenzék ne- 
gatiókon nyugvó politikája könnyen ismét 
veszedelmessé válható experimentatiókhoz ve- 
zetne. 
Hogy Scaevola úrnak fáj, miért van Er- 
délyből csak öt ellenzéki képviselő, azt ér- 
tem; de ebből még nem következik az, hogy 
oly alaptalan rágalmakkal illesse a vele el- 
lenkező vélekedésben lévő képviselőket, mint 
a milyenekkel a ,M. P." 115. és 116-dik 
számaiban megjelent czikkeiben jónak látta 

föllépni. 
Vajjon, ha egykor a jelenlegi ellenzék 

vergödhetnék többségre, akkor is azt mon- 

daná Scaevola úr, hogy a többség emberei a 
korm ány akaratnélküli szavazógépei ? Ha 
nem: akkor legyen szives a deák-párti több- 

ségről is feltenni annyi férfias önállóságot, 
a mennyit maga és elvrokonai számára követel. 

Pártszenvedély ragadja akkor is, midőn 
azzal vádol négy ellenzéki programmal vá- 
lasztott képviselőt, hogy azok késöbb a Deák- 
párt táborába mentek át. 

Mi azonban nem tartjuk lehetetlennek, 
hbogy a politikai téren valaki meggyőződés- 
ből, egyik táborból a másikba térjen át, mi- 
után erre több példa van, s ezek közt a 

nagy britt államférfi Palmerston példája is, 

ki, mint tory lépett a politikai térre, s mint 
wigh-miniszter végezte pályáját; pedig alig 
hiszszük, hogy Palmerstonnak ne lett volna 
meggyőzödése, s fel sem teszszük Scaevola 
úrról, mikép el nem ismerné, hogy Palmer- 
ston egyike volt Angolhon leghasznosább 
kormányférfiainak. 

Különben főleg azt nem tudjuk helye- 
selni az ilyszerü vitákban, hogy valaki ál- 
név alatt átalánosságban támadjon meg töb- 
beket s azok neveit is elhallgassa. 

Továbbá előhozza Scaevola úr még azt 
is, hogy az erdélyi képviselők 1866-ban ma- 
gokat in corpore deák-pártiaknak nyilváni- 
tották; ámde mi természetesebb, mint az, hogy 
azon képviselők, kik a Deák-párt elveit val- 
lották, e zászló körül sorakoztak, ellenben 
azok, kik ellenkező véleményben voltak, mint 
emlékszünk haton, az ellenzék táborához csat- 
lakoztak. 

A tény állása ez, nem pedig az, hogy a 
képviselök in corpore állottak ide, vagy amoda. 
Az erdélyi képviselők igenis jobbra és balra 
sorakoztak, de nem foglaltak el külön er- 
délyi álláspontot, s ha Scaevola úr azt ki- 
vánná tőlök, miszerint külön clubbot alkos- 
sanak, azt bizonyára sem egyik, sem másik 
meg nem tenné. 

Zokon veszi Scaevola úr azt is, miért 

nem szónokolnak az erdélyi képviselők. 
Mi azt hiszszük, hogy ha valamely kép- 

viselő attól tart, hogy ez, vagy amaz ügy 
nem meggyőződése szerint oldatik meg, kö- 
telessége felszólalni; de ha a kérdéses tárgy 
czélszerü elintézése különben is előre látható, 
a csupa dictiózás, hazabeszélés káros idő- 
vesztegetés, s azt legfennebb azok tehetik, 
kik magokat fitogtatni szeretik. 

Szól továbbá Scaevola úr, az erdélyi 
vezérek nyomorékságairól, képtelenségéről s 
több efrélékről. Mindezekre nem felelünk, mert 
nem vagyunk baráti az oly daróczos irály- 
nak, minőt Scaevola úr használ, s elegendő- 
nek tartjuk azon nézetünk nyilvánitását, mi- 

szerint nem tartanók kivánatosnak, hogy egyik, 

vagy másik erdélyi képviselő, csupa vezér- 
kedhetési viszketegből, akár a jobboldali, 
akár a baloldali erdélyi képviselőket külön 
szakadásra unszolja, mi ha igy történnék, 
meglehet viz lenne a reactio malmára, s a 

mint látszik, Scaevola úr sem bánná; de 

aligha a haza meg nem siratná, épen mint 

a hogy megsiratta a mohácsi vész alkalmával, 

hogy hazánkfiai össze nem tartának. 

Ezzel bevégeztük Scaevola úr daróczos 

tételeire feleletünket, s még csak dagályos 

phrazisait kellene jellemeznünk, azonban csu- 

pán egy ily mondatot fogunk idézni, mely 

igy hangzik: „Valaki hallotta önök közül 

bárhol, milyen szépen szónokolt ez és ez 

erdélyi képviselő! Nem hiába, ott született 

Mátyás király, ott Bethlen Gábor!* En nem. 

Mi e mondat magyarázatába nem bo- 

csátkozunk, értse meg, ha tudja, az olvasó 
közönség. 

Végre arra inti Scaevola úr az erdélyi 
deák-párti képviselőket, ,válaszszanak köte- 
lesség és gyalázat között, hogy ne legyenek 
továbbra is elleneik gúnyjának, barátaik szá- 
nalmának s szégyenkedésöknek tárgyai.* 

Mernöők Scaevola urat biztositani, mi- 
szerint az erdélyi deák-párti képviselők, ha 
nem is birnak annyi önhittséggel, mint a 
mennyit Scaevola úr közelebbi czikkeiben 
tanusitott, midőn csalhatlan biróként szere- 
pelni magát feljogositva érezte; de birni fog- 
nak bizonyára ezután is annyi honszeretettel 
s önfeláldozási képességgel, hogy tüggetlen- 
ségöket s állásuk méltóságát sem a nép 

megbizása nélkül hadonázó tájékozatlan száj- 
hősök tehetlen berzenkedésének, sem a ha- 
talmasak nem keresett kegyének áldozatul 

hozni nem fogják. 

Pest, octob. 11. 1869. 
(r. 1.) őŐ Felsége a királynóé szombat óta 

Gödöllön időz; kiséretében vannak b. Nopcsa fő- 
udvarmester, több udvarhölgy és Ferenczy k. a. 
A királyi gyermekek Gödöllöre érkezésének napja 
még nincs meghatározva. Ő Felsége az eddigi terv 

szerint négy hétig marad Gödöllőn, aztán Budára 
jövend és a karácsonyi ünnepekig ott töltendi az 
időt. 

A király f. hó 19-én váratik Gödöllöre s 

24. vagy 2ő kén Budáról indul keleti utjára. 
Tegetthotf admiral Varnában várja 3 badi- 

hajóval ö Felségét, a ki a suczi csatorna megnyi- 

tása után meglátogatja Athent, Messinában 
találkozni fog az olasz királylyal, és Triesten 

át jövend vissza Bécsbe. 

Ő Felsége ezen utja, a mely országszerte 
kedvező hatást szül — bármit mondjanak némelyek 

— mindenesetre politikai jelentőséggel bir. Kon- 
stantinápoly meglátogatása csak szilárditani 

fogja a jó viszonyt, melyben a Porta irányában állunk; 

mig a Palestináb a és Egyiptomba való ki- 
rándulás mintegy terjedt forgalomba hozandja a 
magyarosztrák nevet, s a magyar királyok 
hajdani hatalmát, hogy ugy mondjuk, újból fel 
fogja tüntetni a keleten. A király jelen levén a 
süezi csatorna megnyitásán, a magyar osztrák bi- 
rodalom — mint közelről érdekelt kereskedelmi ha- 
talmasság - csaknem birtokába veszi ezen nagy 

fontosságu vizi utat, melyet ügyes felhasználás mel- 
lett rendkivüli elönyére zsákmányolhat ki. 

Nyer a fejedelem ezen utja, politikai jelentő- 
ségében agörög és olasz királynál teendő láto- 
gatások által is. Az atheni udvar - miként tud- 

juk — közel rokonságban áll az orosz császári 
uralkodó házzal, a mely bizonyára kedvesen ve- 
endi e kitüntetést, a nélkül, hogy ebben – miként 
némelyek elhitetni szeretnék — a fejedelmi tekinté- 

lyen csorbát ejtő lépés rejlenék. 
Egyrészt azt mondják, hogy a királyt, a két 

miniszterelnök, t. i. Andrássy és Taaffe grófok 
fogják kisérni utjában; másrészt ellenben állitják, 

mikép az előbbi — főleg az országgyülési teen- 

dők miatt - nem fogadhatja el a meghivást, mely 
esetben a kereskedelmi miniszterek, ugymint Go- 

rove és Plener lesznek a kisérök, azonban e 

kérdés — ugy látszik – még nincs eldöntve. 
Megint miniszterváltozási hir ! 

És kire vonatkozhatnék az másra, mint a 
belügyminiszterre. Bécsi lapok már egy pár 

nap előtt hiresztelték , hogy Wenckheim Béla 
báró - betegeskedése miatt — csakugyan vissza- 
lép, és utódja gyanánt Somssich Pált emleget- 

ték; ma már egy helybeli magyar esti lap is közli 

e versiót, hozzá tévén : mikép a kormányhoz kö- 
zel álló körökben is igy beszélik a dolgot. 

Nem vindicáljuk magunknak azt, miszerint 

közel állunk a kormányhoz közel álló kö- 
rökhöz, tehát nem tudhatjuk positivitással, mi a 
való és nem való a fölebbi állitásban, és csak an- 
nak felemlitésére szoritkozunk, hogy Somssich 
Pálnak csupán akaratától függött a mostani 

miniszteriumba — megalakulásakor — belépni, mert 

a kereskedelmi tárcza volt reserválva számára, ha- 

nem ő akkor megköszönte a benne e tekintetben 

nyilvánult bizalmat. Nem tudjuk változtak e azóta 
és mennyiben körülményei akként, hogy most be- 

lépjen a miniszteriumba. 

A nemzeti szinház intendánsát, Radnótfáy 

Sámuelt, ma temettük. Roppant nagy számmal je- 
lent meg a közönség végtiszteletén. 

A praesumptiv intendánsok – a fama sze- 
rint: - Várady Gábor képviselő, Tótb Vil- 

mos miniszteri tanácsos és egy Zichy gróf, kinek 
— informatiónk szerint – legtöbb chanceja van. 

a D szenmale. 

Mennyire sarokba szorulnak az oly lapok, 
melyek nem átalják ráfogásokra épitett rágal- 
makkal spekulálni olvasóik hiszékenységére, tanu 

sitja a ,„Magyar Ujság", mely a gróf Péchy 
Manóra vonatkozólag közzétett alaptalan gyanu- 

sitás ellenében nem győzi közölni az illetékes czá- 

folatokat. Legközelebb — oct. 10-iki 232. számában 
— Abaujmegyéből hoz egy levelet, mely követke- 
zőleg szól : ev 

Tiszt. szerkesztő úr ! Gróf Péchy Manó urra 
vonatkozólag tett s a „Magyar Ujság" f. é. oct. 
5-diki számában megjelent nyilatkozata szerint szi- 

ves készséggel vevén föl a gróf úr jó birnevét ho. 
mályositani kivánó egy korábbi közlemény helyre- 

igazitását : ezen nagyrabecsült lovagiasság folytán, 
erkölcsi kötelességemül tekintettem - különösen a 

muszkavezetőségi vádat illetőleg - a valószinü té- 
edést felvilágositani, s mertem remélleni, hogy 

ennek becses lapjában helyet engedend. 
A muszkavezető nem gr. Péechy Manó úr volt 

: tudtommal, hanem Péchy Imre egykori zágrábi fő- 
ispán, ki 1849 junius 24 én a Constantin herczeg 

és Paskcvits orosz tábornok által hazánkba vezetett 
orosz sereggel egyidejüleg jelent meg Kassán, és 
ezt azért is iundom biztosan, mert az orosz sereg 

ugyanazon Péchy Imre engem is, mint Abaujmegye 

1848/iki alkotmányos tiszti föügyészét, több kas- 
sai polgárokkal együtt befogatott s orosz örizet alá 
tétetett. osáu ( o 

megyei iskolatanács folyó év sep 

elől lett menekülésemből Kassára visszatérvén, 

Gtróf Péchy Manó urat én ösmerem, mint me- 

gyénk 1837 iki tiszteletbeli jegyzőjét, mint 1840-ki 
országgyülési követet és mint 1861-iki főispánját, 

ekkor az egész tisztikarral s velem is tehát, mint l 
akkori főjegyzővel együtt lépett vissza hivatalából, a 
s 1862. január 1-én a megye kormányzatát Lánczy 
József vette át, és igy Schmerling alatt nem szol- 

gált soha; tudom, a mennyiben a haza oltárára 

1848 ban tett adakozások átvételével megbizott T 
központi küldöttség tagja voltam, hogy a gróf 5 

ezer frtot ajánlott föl a hazának; ösmerem a gróf 
fáradhatlan munkaszeretetét, a megyei kormányzat 
minden ágazataibani jártasságát, és tapasztalatom- 
ból tudom azt is, miszerint bár grófnak született, 
mégis demokratább az emberekkeli érintkezéseiben,; 
és a dolgozni tudó s akaró tiszta jellemü emberek 
becsülésében, azok születésére való tekintet nélkül, 
mint sok nem gróf, ki azért demokratának kiáltja a 

magát. 

Kérem legyen szives ezen soraimat lapjába 
fölvenni, melyeket nem kegyvadászatból s nem is 
azért irtam, mert a gróf jelenleg is megyénk főis- 
pánja, de irtam az igazság érdekében és azért, 
mert bennem s hozzám hasonló éltesebbek keblé- 
ben fájdalmas érzést kelt némely lapoknak az or- 
szág legfőbb emberei irányábani kiméletlen modora, 
kiket gyakran biztos adat hiányában is rágalmak- 
kal s nyors kifejezésekkel könnyelmüen pellengé- 
reznek. , 

Oly annyira bőviben vagyunk-e a gyakorlatiaassa 
felfogásu tapasztalt embereknek ? hogy a haza 
szolgálatában még élőket netaláni gyengeségeik 
miatt (s ki nincs e nélkül?) sárba tapodhatjuk ? 
holott tévedéseikre kiméletesen is lehetne figyel- 
meztetni. enla 

Kiváló tiszteletem kijelentése mellett marad- 
tam Kassán, oct. 7.kén, 1869. 

Alázatos szolgája 
Teleky Péter, 

Abaujmegye másod alispánja. 

Népnevelés. 
Szamosujvár, oct. 1. 1869 

Szamosujvártt első gyülését, melyet főtanfelügyelő 
Kethely József következő beszéddel nyitott meg: 

Üdvözlöm, benső örömmel üdvözlöm önöket 
uraim ! kiket a tanügy körüli buzgalom s érdekelt- 
ségük mellett e nemes megye képviseletének s 
részben a vallásfelekezeteknek megtisztelő bizalma 
küldött ide; leróni egyfelől a mult iránti sulyos ; 
tartozásainkat, másfelöl mint bizományosai a jövönek 
lelkiismeretesen erélyes tényezők lenni egy új, de 
kihatására nagy horderejü intózmény meggyökere- 
eitésében. 

Mi engemet illet, tekintve a feladat nagysá- 
gát és fontosságát, tehetségem parányisága érzeté- 
ben tartozkodással foglalom el e helyet, de teszem 
azt nem önfélreismerésemből, nem elbizakodásból, 
hanem azon meggyöződésben, hogy midőn akara- 
tom mindenségét, életemet viszem ez ügynek, ha- 
zafiui, polgári kötelességemet igyekezem teljesiteni, 
s teszem azon hitben, hogy önök buzgalma és böl- 
csesége nem személyem csekélységeért, de azoan 
ügyért, mely a nemzet, az émberiség ügye, erkölcsi 
—s épen ezért erős – támasz leend a feladat 
megoldásában. rad vé zagos 

Feladatunk pedig : érvényesiteni a nemzet ál- 
tal az 1868. évi 38. törvényczikkben kifejezett 
azon szándokot, hogy az összes népiskolai közok- 
tatás akként rendeztessék, hogy az a nép müvelődé- 
sére s gyakorlati életfoglalkozására áldásos befo- 
lyást gyakorolhasson, s hogy gyorsan a fejlettség 
azon fokára emeltessék, melyen a népiskolai köz- 
oktatás a jelenkor müvelt államaiban van. 

Ha tekintjük az akadályokat, melyeket 
új intézmény létesitése elébe rendesen a 
nyul öröklött, s tán ép azért gyöngéden : 

itélet, sokszor az ügy iránti érdeketlens 
kegyeletes jogféltékenység gördit, legy 
nyegében az legüdvösebb is, szembetünő e felad: 
nehézsége, s nagyságát növeli annak jelen szomoru, 
elhanyagolt állapota. S nekünk mégis nem lehe 
eléggé sietnünk; Md aővan 

mert ha a görög történelemben az 

pelasgok utáni kort hős időszaknak nevezi 
jellem és tények levén azon központ, 
a görögök élete forgott, a jelen század 

mondható. sgoyi al 
A középszázadok uralkodó eszmél 

dés, a kijelentésbeni megnyugvás helyébe 
kor a gondolkodás, az észlelés tanát állitv 
nagymérvtüi hóditást tett az 

séges fogalmai, vagy 
anyagi tökéletesedésre ve 

rekvés, 
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ság, függetlenség, nemzeti lét és állami önállóság 

jövője a müveltségben van. 

sabb vezetők a tökéletesedésre, ugy mint az ál- 

lami létre; hogy a tudomány és szabadság kölcsö- 

nös hatással vannak egymásra, hogy mig a népek 

muűveltsége, fejlett szellemi képzettsége legerősebb 

irány és szellemre, a vallás hitelvei és erkölcs ta- 

lálóan nevezett el „Capuzino Asinot-nak. E jelen- 

ecsuhája is. Ujjongva szaladgálnak, egymással ver- 

rekvés is, azt előmozditani. 

rül majd mindenütt, a legnemesebb cselekvés fejlő- 

legkomolyabb feladatául ne tüzte volna ki, s ter- 

nemes törekvést – mint még sok annyit - hosszu 

időre megsemmisiték. 

ve, belereje fejlesztésére térhetett át, törvényes in- 

lekvési körét, teljes kizárólagos befolyását bizto- 

mert ekkor nyargal elő az ismert kolostor kitárt 

nak meg, hol mindig pár hasáb tüzifát kapnak a 

fel azokat a kapuczinus. E tájon lakik egy bolon- 
dos művész, ki csak azért költözött ide, hogy a 
kapuczinus koldulásra kivonulását mindan nap lát- 

é - 

E törekvés teremti a tudományt, az ipart, a 

kereskedelmet. 

S ha azon eredményt, melyet az ujabb kor- 

ban a természeti s erkölcsi erők eme törekvései 

ekkorig előidéztek, elfogulatlanul itéljük meg, attól 

la haladás jellege meg nem tagadható. 

E beismerés hatása alatt ma a világ minden 

művelt államaiban a közmüvelődés eszméje nemcsak 

egyetemes hang mindazok ajkain, kik a nép javát 

elkök és szivökben hordják, de egyetemes a tö- 

Nagy lelkesedéssel - mint mikor egy életért 

szállnak versenyre a közoktatás terjesztése kö- 

dött ki, ugy hogy ma alig van állam, mely azt 

mészetesen, mert e kornak a democratia, szabad. 

a jelszavai, s e fönséges eszmék valósulása, élete, 

E haza népei is megértették, hogy perfec 

tiora vezető irányunk többé a régi századok iránya 

nem lehet; hogy tudomány és szabadság legbizto- 

biztositéka a szabadságnak, addig tudatlanság, el- 

maradás gyakran veszélyezteti azt; megértették, 

hogy ,a szabadság, a jogegyenlőség élvezetét nem 

csak a törvény adja meg, de a személyes képes- 

ség isad; azért a történelmünkben korszakot alkotó 

1848-iki országgyülés, midőn az emberiség leg- 

szentebb jogait proclamálta, igyekezett legott gon- 

doskodni azok biztositékáról : a népnevelésről. 

Azonban a közbejött szomoru események e 

Az 1865/, diki országgyülés, mint az 1848- 
nak hagyományossa, az önkormányzat visszaálltá- 
val, mihelyt közjogi sorvasztó harczától meneked. 

tézkedés által igyekezett oda hatni: hogy a köz- 
oktatás nálunk is akként rendeztessék, hogy az a 
jelenkor művelt államaiban előhaladt közmüvelődés 

szinvonalára emelkedhessék. 

E czél elérésén a törvény a társadalom min- 
den tényezőit felhivta, mert valamint a napsugarai- 
nak összpontositása fejti ki a legnagyobb meleget, 
ugy a tényezők összehozása a legbiztosabb ered- 

ményt. 
Följogositott egyeseket, ugy mint társulatokat 

az állam érdekeinek megfelelő iskolákat felállitani, 

s megengedte a létezőket fentartan.. 

Szentesitette jövőre a hitfelekezeteknek tan- 

intézetek felállitási s fentartási jogait, a tanitási 

nitására minden vallásfelekezeteknek szabad cse- 

sitotta. 
Iskolák szervezetét, tanitóknak a kormány 

befolyásától független választását, szóval teljes ön. 
kormányzatukat az egyházközségeknekimeghagyta, 
csak miután a közoktatás ügye, a nemzet élete, 

tehát az állam ügye, a hitfelekezeti iskolák körül 
annyi jogot tartott magának fenn : felügyeltetni, 

nehogy a tanszabadság czége alatt semmise tanit- 

tassék, s hogy a tanhelyiségek a közegészségi 

követelményeknek megfeleljenek. 
Biztositotta a nemzetnek is autonomicus be- 

folyását ezen intézményre, a törvény rendeleteinek 

végrehajtását a nemzetre, a bizottmányokra, hitfe- 

lekezetekre, s ezek küldötteiböl alakult iskolataná- 

csokra bizván. 
Midőn tehát a táreadalom minden tényezőit 

összehivta, általános érdekeltséget akart előidézni, 
s üdvös versenyt, előmozditására a közmüvelődés- 

nek, mely jelen haladási korszakban alapja é 
mely állam fennmaradásának s jövőjének. 

Mert egy állam népének muüveltsége egyszer- 
smind hévmérője állami képességének, s ma, mi- 
dőn új államalakulások történnek közöttünk, e 

tapasztalás nagy horderővel kell hogy t 
lunk is. 

A történelem – mely padig összekötése a 
mult és jövendőnek – a gondolkozó népek szá- 

mára megdöbbentően szomoru példákat tartott fenn, 
hogy azon nép, mely más államok rokonszenvére 

állapitja nemzeti s állami életét, gyakran önmagát 

csalja meg. 
Letünt, vagy még sorvadó népek sorsa újj- 

mutatás lehet nekünk arra: hogy nemzetek élete 

legtöbbnyire saját belerejében lelheti fel létének 
biztositékát és jövőjét. 

S a historia lapjain eme föntartott és soha 
sem felejtendő tanon kivül nekünk még azt is meg 
kell komolyan fontolnunk, hogy azon népnek, mely 

e földet lakja, s melyet e nemzet erénye 1000 évig 

föntartott, azon népnek, mint a mult századokban 

volt, ugy a jövőben is specificus küldetése van; 
akkor őr volt, jövőben missionarius kell hogy le- 
gyen; akkor megvédte a kereszténységet, s ebben 

a lelkiszabadságot, jövőben terjesztenie kell a pol- 

gárisodást, a közmüvelődést, s ez által a polgári 
szabadságot. 

S hogy a föladatot— melyet e föld ád—meg- 
oldhassa, ezredéves dicső erényéhez hozzá kell sze- 
reznie az új kor nem hálált hozó, de életet adó 
fegyverét - a tudományt. 

Erre pedig még kevés tényezőkkel rendelkez- 
hetünk, s a kevésben is nagyobbára hiányosokkal 

a kor követelményeivel szemben. 

Tanitóképezdéink nincsenek, s képzett mag- 
vető nélkül még a legjobb mag sem vettethetik 

ezélszerüen el; sok helyütt még iskoláink sincse- 
nek, s a létezőknek vajmi kevese felel meg a kor 
igényeinek még közegésségi tekintetben is. Tehát 

iskolák állitandók, vagy átalakitandók, mert a köz- 

oktatás alapja : jó iskola és képzett tanitók. 
S ha megyei tanügyünk jelen állapotát to- 

vábbi beható tanulmányozás tárgyává tesszük, fá- 

jóan gyözödünk meg : hogy a tanköteles fiuk felé- 
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A kapuczinusoknál Rómában. 
Azok az idegenek, kik a közelebbi évek alatt 

múlattak Rómában, kivált ha lakásuk a Fontana 

Trevi:töl Trinitá di Monte-ig terjedő városrészben 

vala, bizonynyal emlékezni fognak a szamárral 

járó kapuczinusra, a párra, melyet a nép oly ta- 

sz 

ség Rómában általánosan ismert és népszerü, ide- 

genek és bennszülöttek mulatnak rajta. A kapuczi- 
nus minden reggel ajtóról ajtóra jár szamarával 

koldulni: nem járnak alázattal, összegörnyedve, ha- 

nem a lehető legmulatságosabb módon koldulnak. 

A kapuczinus magas, barna, szakállas és erőteljes 

férfiu; a szamár nagy, jóltartott, vidor természett, 

s okosságát dicsérik, már t. i. a mennyire okossá 

lehet egy szamár a római kapuczinus kolostorban ; 

a szamár barna szőrü s igy lehetőleg alkalmazko- 

dott a rend egyenruhájához. 

Reggel 8 óra felé hatalmas szamárorditás 
gyüjti az ablakokhoz a Piazza Burberina lakosait, 

kapnuja alól a szamár; a hátára tett két kosár ma- 

gasra szökik s igy repül az utána iramló kapuczinus 

senyezve a Via Felice-n lefelé s legelőbb a jobbra 

eső, egy püspök házában lakó asztalos előtt álla- 

koldulók. Néha az itt lakó idegenek is le-le dob- 
nak egy-egy pénzdarabot, de még soha sem szedte 

hassa; naponta telekaczagja a hasát rajta, a mi 

mem is kerül nála sokba, mert oly vékony, mint 

egy orsó. zba 
A kapuczinus elkezd játszani a szamárral. 

Kezeit hátrateszi s lecsüggeszti fejét; a szamár 

egyelőre hasonlóan lekonyitott fövel halad mellette; 

hanem a gondolkozás nem szenvedélye s némileg 

sejti, hogy ezt társa is csak tetteti. A szamár meg- 

rángatja a barát kápáját s füleivel reá kopint a 
hátára és karjaira; de a jámbor ember nem lát, 
nem hall, mire a szamár egyet lök rajta az orrá- 
val; ez sem használt, a szamár azonban haragos 
lesz, ugy rohan melléje, hogy a kosár oldalába 
ütödik, mintegy komolyan figyelmezteti: ne bánjék 

vele oly fitymálólag. A kapuczinus, mintegy figyel- 
meztetésül, hogy a tiszteletről ne felejtkezzék meg, 

jól pofon üti. A jó baráttól kapott poflsves nagy 
hatással van a szamárra; megáll, szétveti a négy 
lábát s elkezd szamár módon jajgatni, igy csak 
egyszer tesz napjában és csak akkor, midőn a po- 

font megkapta : sértett büszkesége sir vérkönnyeket! 
Ezalatt a kapuczinus 30 lépéssei megelőzte a sza- 
marat, barnájának jajgatására megfordul s kihúz 
kápájából egy kövér, szép káposztalevelet, s azt 
diadalmasan forgatja kezében. E mozdulat meg- 
oldja a szamár-fájdalom titkát s a füles oda vág- 

tat, hogy megküzdjen a lapu elnyeréseért; ez is 
több nehézséggel jár, de végtére mégis megkapja 
azt a hosszu fülü. Ez csak egyike azon mutatvá. 
nyoknak, melyeket a barna úr szokott társával elő. 
adni; ha mindketten jókedvüek , egészen más dol- 
gokat müűvelnek, mire az emberek mindenfelől ki- 
gyülnek. A szamár nagyon ragaszkodik az ő ba- 

rátjához, s azt állitják, hogy nagyon goromba szo- 

kott lenni, ha amazt elutasitják, vagy bántják. Ez 

utóbbi ritka eset, mert mindenki iudja, hogy csak 

formaság a koldulás; a kapuczinus elveszi a da- 

rab száraz kenyeret ép ugy, mint a fadarabkát, s 

közönyösen dobja a kosárba, klastroma nem szo- 

rult koldulásra; meggyőzödhetünk erről, ha a Via 

Felics.n át ama kapuig kisérjük. Róma legnagyobb 

kapuczinus kolostora előtt állunk, melyben 800 

ember lakik; a szamárral kolduló barátnak tehát 
mindennap meg kellene cselekednie a kenyerekkel 
és halakkal tett csodát, ha e sok fő hasát csak 
némileg is ki akarná elégiteni; de ő erre nem is 

gondol, hanem a kosarakat a ház egyik szögle- 

tébe üriti ki, honnan a gyüjteléket elviszik a klas- 

trom szegényei, Rómában minden kolostornak van- 

nak ily koldusai. 
A kolduló kapuczinus társai köréhez közelit, 

kik az udvaron és a kertben csoportozatokban ül- 

dögélnek; el kell hogy beszélje a mai nap élmé- 

nyeit, s egy némely mesterfogást ismétel a sza- 
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nél kevesebbje, s a leányoknak egyharmada sem 
jár iskolába, s ha leszámitjuk is azok számát, ki- 
ket szegénység tart vissza, még mindig jelentékeny 
száma marad fenn azoknak, kiknek a szülei és 

gyámi indolentia, vagy öröklött előitélet nem nyitja 

fel a tudomány csarnokát. 
Itt is, mint mindenütt, tennünk kell; de itt is, 

mint mindenütt, az ész, a capacitatio fegyverével 
kell hóditanunk, mert sokszor a nép nemes esz- 
mékhez méltó kegyelettel, s megrögzöttséggel ápolja 

az előitéleteket, s csak a meggyőzés fegyverével 
kivivott szellemi foglalás biztos és tartós. 

Ide hatni, közvetlen feladatunk uraim ! 

S ha kivált anyagi megoldását tekintjük, s 
ha népünk szegénységét, s azon körülményt is 

számitásunkból ki nem hagyjuk, hogy új államház- 

tartásunk nagy terheket rótt reánk, megdöbbentő a 
helyzet, való, igaz ! 

De e nép, mely nemes, magasztos eszmékért 

annyiszor kész volt vérét és vagyonát áldozni, ha 
megérti, hogy a törvény ez intézmény felállitását, 
a közoktatási rendeletek végrehajtását kezébe téve 
le, kezébe tette a hatalmat saját sorsa felett ren- 

delkezni, ha megérti, hogy nemzeti élete, polgári 

szabadsága függ ez intézmény fölállitásától, ha 
megérti : hogy jövöben azé a föld, kié a müvelt- 

ség, e nép szegénysége daczára is kész leend a 

századokon keresztül öseink által reánk hagyott 

hazafini erények egyik legdicsőbbikére : áldozattal 

is előmozditani a gyakorlati életnek, a kor köve- 

telményeinek magfelelő közmüvelődést, s ennek 

alapjánl e megyében is mielőbb jó iskolákat álli- 

tani. 

Erre közremüködni, felvilágositani a népet, 

érdekeltté tenni saját és hazája érdeke iránt a fel- 
adat, melyet önökre bizott a nemzet. 

S önök ügybuzgalma s honszeretete elég kezes- 
ség a megoldásra. Önök honszeretete a közélet, a 
társadalmitéren és mindenütt megteend mindent, 
hogy e megye is jó iskolák felállitásával mielőbb 

hozzájáruljon a nemzet jövőjének megállapitásához. 

E hitben, e reményben van szerencsém e ne- 

mes megyének a közmüvelődés érdekében első al- 

kotmányos közgyülését ezennel megnyitni. 

E hatásos beszédre Felszegi Samu és Barba- 
lovich Alymp (esperes) urak feleltek, mindketten 
élénken üdvözelve a nevelési törvényt, mint kor- 

szakunk átalakulása egyik nevezetes tényezőjét s 

bizalmat nyilvánitva a kormány által e tértre me- 
gyénk számára kinevezett vezető elnöknek. Felol- 
vastatott az illető miniszteri utasitás, megválasztat- 

tak jegyzőkül Török Péter és Pap László tanács 

tagok, letétetett a törvényszabta eskü s alakittatott 

öt öt tagból álló három szakbizottság, kettő a két 
megyei kerületbeni elemi, harmadik az összes me- 

gyei felsőbb iskolák jelenlegi állásáról a közelebb- 

ről tartandó iskolatanács elibe adandó adatok be- 

szerzése s az ezek érdekében teendők iránti véle- 

ményezés végett; továbbá egy lő tagból álló bi- 

zottság, melynek feladatul tüzetett ki a megyében 
létrehozandó népnevelési egyletek felől tervet dol- 

márral. Ezáltal a társalgas vidorabbá lesz ugyany- 

nyira, hogy szintugy nem illik az olvasó és bre. 
viarium a vén gyermekek kezébe. Ha az arczokat 

rendre vizsgáljuk, észreveszszük, hogy különös tár- 

saságba jutottunk. Már az öltöny, a szakáll, a kor, 
az éles vonások fölkelték a tudvágyat; de vannak 
feltünő arczok melyekre a mult különös bélyeget 

nyomott. A nagy többség ugyancsak az olasz pa- 
raszt arczjellegét tünteti elő, melyet az örökös ol- 
vasómondás még inkább elbutitott; ezeket a res- 
telkedésre vágyódás hozta ide, mit Rómában a nép 

közt uralkodó mély vallásos érzületnek neveznek el. 
Azonban azokat a különös arczuakat nem 

mindig az édes semmittevés óhajtása hozza a ko- 
lostorba, hanem a sors koczkajátéka, bizonyos vi- 

szonyok, életuntság s ellenségeiktől való félelem. 

Olaszországban minden mozgalom után megnyiltak 
a kolostorok kapui a menedéket keresőknek. Amott 
ama férfiu a széles vállal, szürkés szakállal és kis 

éles szemekkel tanuskodhatnék erről. Néhány év 
előtt sokat emlegették az ő nevét az Abruzzokban, 
e brigans főnök rémületet terjesztett Nápoly kapu- 

jáig fiával, ki itt e társaságban a legifjabb s lab- 
dázással mulatja magát. Mellette áll egy szürke 

szakállu férfiu megkövült arczczal; oz senkihez sem 
szól, s csak akkor villan át arczán egy keserü 
mosoly, midőn a Capuzino Asino valamely nagyon 

mulatságos esetet beszél el. Ha ez ember beszélne 

sorsáról, még a mellette ülő brigans is elbámulna. 
Mondják, hogy egykor nagy emberbarát volt, egész 
vagyonát feláldozta arra, hogy Braziliában telepet 

alapitson a szerencsétlenül járt kivándorlók szá- 
mára; de a vállalat megbukott, öő maga eltévedt 
az öserdőkbe; elveszettnek hitte mindenki, midőn 

Áfrika belsőjében tünt fel ismét angol hithirdetők 
közt, kikhez csatlakozott vala; itt a jézsuiták ke- 

zébe esett, s mint ezek hű eszközét lehetett találni 
a „vén bárót,4 mint őt ma is neverik Rómában — 

ma Arábiában, vagy Kis Ázsiában, holnap a Gan- 

ges mellett, vagy Amerikában. Járt otthon, Észak- 

Németországban is, hol bátyja miniszterkedett, s 

hol nem akarták vagyona megmaradott részét ki- 

adni, valószinüleg azért, hogy Péterfillért csinál be- 
lőle. Rómában azt beszelik, hogy a „vén báró" 
annyit jár polgári ruhában, mint csuhában, s hogy 

mint ,„belső missionarins4 proselytákat gyüjt az 

idegenek közül, Egészen más személyiség az a 

gozni ki. Végül meghatároztatott Szék városát fel- 
szólittatni, hogy magát a megyei iskolai tanácsban 

jövőre képviseltesse. 
Ez alkalommal csak a megyei közvéleményt 

hiszem nyilvánitni, midőn állitom, hogy itt a ,M. 
Polgár"-ban Kethely József ellen megjelent kifaka- 

dások általános visszatetszésre találtak. Valóban 

csaknem megfoghatlan, miként juthatott éppen ő az 

annyira szenvedélyes látcsőven irányzott czéltábla- 
sághoz, ő, kit szerénysége, becsületessége, hasonlit- 

hatlan családi puritanismusa, tiszta értelme s szor- 

galma csaknem akarata ellen emeltek baráti vál- 
lain a megérdemelt kitüntetésre, s a min minden 

ismerője csak örvendeni tud. 
Végül több baráti által osztott azon tanács- 

hoz, hogy az igaztalan rágalmakat számba ne ve- 

gye, az éppen előttem nyitva álló könyvből pótlé- 

kul kiirom a török közmondást: „A ki minden 
utána ugató kutyánál megáll, hogy követ hajitson 
rá, az soha sem éri el utazása czélját4, s még fe- 

lül ráadásul : „Tu ne cede malis, sed contra auden. 
tior ito.4 S. J. 

Telekkomnmyvi oktatás. 
(Megtartatott Magyar Láposon september 23 kán 

a helyszinelés megkezdése előtt.) 

Erdélynek az anyahonnali egyesülése követ- 
keztében, egyik főnyereménye kétségen kivül a 
hitel.telekkönyvek behozatala volt, mert hogy ha- 
zánk az absolutismus ideje alatt mennyire mosto- 
ha gyermeke volt a birodalomnak, nincs miért se- 
tét szinekkel fessem, ... azt mindnyájan keserve- 
sen éreztük. 

Ma már sok minden megváltozott, mióta egy 
atyaibb kormány kezeli közügyeinket. A magyar 

állam életerei, a vaspályák kezdik kiterjeszteni 

áldásthozó karjaikat hazánk földjére, folyóvize- 
ink szabályozása előkészittetik, a még fennma- 

radt urbéri viszonyok megszüntetése or- 
szágosan kimondatott, az igazságszolgálta- 
tás nevezetes reformokan megy át, mindenütt munka, 

mindenüt uj élet mutatkozik. S hogy a nemzeti jóllét 

megalkotásához szükséges eszközök közül semmi 
se hiányozzék, a magyar miniszterium által, a hi- 

teltelekkönyvek Erdélybe hozatala elrendel- 
tetett. 

Magyarhonba már egy pár évtized óta hozat- 
tak be, s azóta a pénzforgalom, a föld be- 
cse tetemesen emelkedett, s azért nem lehet elég- 

gé üdvözölni a kormány azon intézkedését, hogy 
azoknak behozatalát elrendelte. Ezen telekkönyvek 
szerkesztése végett vagyok t. birtokosság M. Lá- 

posra kiküldve, s minden igyekezetemet arra fo- 

gom szentelni, hogy a m. kormány ezen közjóra 

czélzó intézkedését a legnagyobb pontossággal, és 

lelkiismeretességgel végrehajthassam, de ezen czélt 
csak ugy érhetem el, ha a t. birtokosság igyeke- 
zetemtől becses közreműködését megtagadni nem 
fogja. 

Hogy a t. birtokosság előtt is ismeretes le- 

száraz, magas termetü amott az udvar szögletében, 
hosszu szakálla és talárja daczára meglátszik rajta 
az angol; azt állitják, hogy e különös szentet az 
unalom hozta a kapuczinunsok közé: az egész vi- 
lágon unatkozott, most a kapuczinusok közt akarja 
ezt elpróbálni. Azt az ifjú urat, ki a briganssal 
játszik, ilyesmi nem bántja, szeméből az élvvágy 
villog elő, fennhéjázó módon beszél, söt oly szit- 
kokat ejt ki száján, hogy a „vén bárót nem egy- 
szer felő fordul halottias arczával. Ez ifju urasá- 
gon neémi katonás külszin látszik; nem régóta van 
kolostorban, s csak azért ölté fel a barna ruhát, 
hogy a tarkát levethesse. Novitius volt Veronában, 
midőn e város Olaszországhoz csatoltatott; az itfju 

királyság ugy vélekedet:, hogy az erőteljes ifjunak 

jobban illik kezébe a muskéta, mint a breviarium, 

a fiatal meg ugy gondolta, hogy ily föltevések el- 
lenében Rómában lehet oltalmat keresni. Egy évig 
becsülettel szolgált a hazának; de midőn egyszer 
igen közel küldék az örök város büvköréhez — a 
haza és kapitánya nézhettek utána. Amott ül a Bo- 
urbonok egyik hive, azon öreg úr a jól gondozott 
szakállal és fehér kezekkel; egy ösi nápolyi csa- 
ládból származott s egész vagyonát feláldozta ki- 

rályáért (mások szerint szeretőire költé el), most 
azért imádkozik, hogy illő hely jelöltessék ki szá- 
mára az égben. 

Azt lehetne hinni, hogy egy ily vegyes tár- 
saságot csak a nyugalom szükségének érzete 
tarthat össze; — épen nem, itt is kitörnek a szen- 
vedélyek. Ilyenkor a „finomabb elemek visszavo- 

nulnak czelláikba; ajdurvábbak két-három pártra 
oszolva kedélyesen páholgatják egymást lent az 

udvaron és a folyosókon. Csak az avgol nem tá- 
git az ő állomásáról, ez őt mulattatja. Midőn azon- 
ban a kedélyes mulatság tetőpontra ért, egy befo- 
lyásos egyéniség int a Capuzino Ásino-nak, s ez 
hosszu fülü társával együtt föllép a szinpadra. A 

szamár és a kapuczinus eszeveszett módjára rug- 
nak, ütnek mindenfelé, s a verekedő barátok min- 
den oldalra elmenekülnek. Erre mondják a ,Piazza 
Burberinat lakói: a szamár állitja helyre a békét 
a kolostorban. Ezáltal az érdemes pár többet is 
használ a jó ügynek, mint a reggeli kolduló me- 
nettel, (Az nUng. Lld,4 után.) 



gyen azon czél, melynek elérésére becses közre- 
működését felkérni szerencsés voltam, röviden elő 
kivánom adni a hiteltelekkönyvek ozélját és 
hasznait. 

Az urbériség megszüntetésivel, a földbirtok- 
nak az ősiség békóiból lett felszabaditásával min- 
den birtokos, földbirtokának korlátlan jogu ura lett 
s ez által vált lehetővé a hitel telekkönyvek be- 

hozatala, melyeknek czélja: a „tulajdon-jog" 
megalapitása, s a törvények védelme 
alá való helyezése. 

A hitel telekkönyveknek 4 alkatrészei van- 
nak. 

TLör A telekkönyvi jogyzőkönyvek, 

melyek 3 lapra vannak felosztva, és A, B, C, be- 
tükkel jelöltetnek. Az A tapon a birtokos tulajdon- 
jog czime és birtokának egyes részletei, azon szá- 
mokkal megjelölve, a mint azok az adósorozati 

földkönyvben előfordulnak, mivelési ág, térmérték, 

osztály és tiszta jövedelemmel együtt, ezért a bir- 

tok-állapot lapjának is neveztetik. A B lapra 
a tulajdonjogra vonatkozó megjegyzések iratnak. 

A C. vagy terhek lapjára pedig, a mint a lap 

neve is mutatja, a terhek jegyeztetnek be. Illye- 

nek: a női hozományok, örökségi osztály- 

részek, életjáradékok és kikötmények 

már a helyszinelés alkalmával is - mind két ér- 
dekelt fél beleegyezésével — felvehetők. 

2.-or A váz-rajzok, a birtok részleteket vi- 

lágtájak szerinti fekvésök szerint a valódi szom- 

szédok kitüntetésével ugy ábrázolják, hogy a kér- 
déses birtokrészlet azonosságához kétely ne 
férhessen. 

3 or A részlet lajstrom, mely kimutatja 
melyik birtokrészlet, minő mivelési ággal bir, és 

melyik telekjegyzőkönyvben fordul elő. A részlet 
lajstrom a vázlatok kiegészitő részét képezi, és a 
vázrajzokba felvett részletek mivelési ágára, birto- 

kossára nézve utmutatással szolgál. Végre 

4 er A betüsorozatos névlastrom, mely- 
ben minden birtokos neve, a könnyebb feltanálhatás 
okából betüsorozatba szedve feltalálható, a név 

mellett száma azon jegyzőkönyvnek, melyben a 

birtokos jogczime s birtokállapota benn foglal- 
tatik. 

Mindezen munkálatokat a helyszinelő bizott- 
mány szerkeszti pontos helyszinelés utján. 

Elmondom röviden azt is, mi a helyszine- 
lés? 

A helyszinelő bizottmány, a birtokosság által 
választandó bizalmi férfiak társaságában, minden 
birtokos házához elmegyen. A telekre és házra 
vonatkozó jogczimet megalapitja, és a telekjegyző- 

könyvbe bejegyzi, a telek világtájak szerénti 

fekvését lerajzolja. Ezt folytatja a belsőségen 

egész határon keresztül az utolsó földrészletig. 

Ezért szükséges, hogy az érdekelt birtokos minden 

földrészleténél személyesen vagy biztossa 
által megjelenjen, birtokviszonyait előadja, s föld- 
részletének határait kimutassa, hogy azokat a hely- 

szinelő bizottmány pontosan felvehesse, s elkerül- 

tessenek a tévedések, melyek kiigazitása később 

a birtokosnak sok költségbe és fáradságba kerül- 
nének. (Vége következik.) 

Vidéki levelezés. 
Brassóvidék, oct. 4-én, 1869. - E vidék 

egy hét óta mozgalmas, söt, mondhatni, izgalmas 

napjait éli; alig egy hete lépte át e vidék határát 
országszerte ismert közkedvességü, mindenkitől tisz- 
telt oktatásügyi miniszterüok: b. Eötvös József, 

a kire valóban büszke lehet e haza, hogy fiának 

vallja, mint a villám, mely még a világtalant is 
hatással tölti el, ugy járta át a közeledő magas 
vendég előhire még a hitetlen kétkedőket is, any- 

nyira, hogy, mint Saul az előtte leggyülöltebb is- 
teni lény képzelt látására földre esett, kérdezve: 
mit tegyek Uram ? ugy itt is a leghidegebb, a leg- 
kétkedöbb keblek is, az önmegadás érzetére térve, 
készeknek látszottak a legtisztább hódolat nyilvá- 
nitására. És ez nem valami különös az előtt, a ki 
miniszter ő exciáját csak egyszer látta, igen, mert 

az a leereszkedő, vagy is inkább mindenkit föl- 

emelő eljárás, ez több minden magnetizmusnál. 

Brassóból - mint a „Közlöny" már emlité— 
négy falaba is kirándult Molnár Aladár kedves ta- 
nácsosa és Réthy Lajos tanfelügyelő ö mlgok kör- 
nyezetében, a kinek különösen köszönheti négy 
falú ezen ritka szerencsét, a hol is szinte minden 

iskolát megtekintve, s a leendő négy osztályu ele- 

mi iskola felől biztató reményt hagyva, tért vissza 

Brassóba, s onnan még az nap tovább. 

Mozgalmas napokat él e vidék, mert az any- 
nyira várt restauratio, itt most vette kezdetét, s 
ezek a napok lesznek azok, a melyeken a szabad 

választás rostája sokakat ki fog hullatni; de abbó 
az ó-búzából mégis csak fog maradni, mert mi itt 
szük világban élünk. 

Szintén mozgalmas napokat szül a beállott 
sorozás is; csakugyan, ugy látszik, hogy most nem 
oly zsiros monopol, mint régen, hihető, sokan fáj- 

lalják azt; mit is okoskodik az a magyar kor- 
mány ? az az új honvédelem? ezt a húsosfazakat 

meghagyhatta volna a minapi status duo-ba, Izrael 
számára, hanem azért hihetö, hogy nem száradt ki 

ez a forrrás ugy, hogy ha nem foly is, de leg- 

alább ne csepegne. 
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Élénk mozgalom tapasztalható az egyházi 
ügyekben is; mire való is az a sok iskolai szék? 
iskolai tanács ? tanfelügyelő ? sat. utoljára még ezek 

fogják ezt a szép hazát forradalomba keverni; hisz 
ezeknek már csak közeledtök is mozgást idéz elé, 
mint Péter árnyéka; ugy van, mert már Hétfalu 
szinte átalán készül a községi iskola zászlóvivőjé- 
hez szegődni; s az a veszedelmes bácsfalusi ma- 

gyar nép, tüzes papjával már degertált; Krizba 
meg ennél is többet tett, mert ott a magyar s ro- 
mán nép karöltve tette meg azt a csodalépést, 
hogy egyházi hatóság közvetitése nélkülinek de- 

gredáltatta iskoláit; no már ez mégis sok; de hiá- 
ba, a példa ragad, mert mind ezt Hidvég gonosz 
népének magaviselete idézte elé, ugyanis ezek nem 
átallották, minden közeli előpélda nélkül, román 

és magyar együttesen, kikiáltani, hogy nekik több 

felekezeti iskola nem kell, hanem ök együtt össze- 
tartva kivánnak egy hatalmas községi iskolát fel- 
állitani; a mire viszont ezeket is még hallatlanabb 

eset ösztönözte, t. i. akadt ott egy bizonyos nagy 

úr, a ki vele született hazafias ösztönét most is 

követve, ennek a népnek községi iskolára egy szép 

telket s még sok egyebet is igért; no már csak- 
ugyan itt körülbelől hallatlanság ily vesztegetést 
tenni, hisz arra a telekre jól rá fért volna az ez- 
után leendő birkanyáj tovább is pásztoraik alatt; 
de hiába, ezek a tanfelügyelök lótnak, futnak min- 
denfelé, s ez a magyar kormány mindenbe belé- 
szól. De legalább a testvér szász népnek békét 
kellene hagyni, hisz ők ugy is megmondták, hogy 

nekik nincs szükségök senki tanfelügyelőjére — él- 
jenek kedvökre. A románok meg, no ezek meg 

épen hihetőleg abban fognak mozogni, hogy eddigi 

tengésőkből kiszabaduljanak, ezt pedig legköny- 

nyebben ugy érik el, ha a tanfelügyelőhöz mentől 
többször közel járnak. - Tehát mozgás az egész 
vidéken, s ez igy jó, mert a henye tespedés nem 
kevesebb, mint halál. Szemerjay. 

Napi mireld. 
= Gr. Mikó Imre közlekedési miniszter s 

városunk közszeretetben álló országgyülési képvi- 
selője, a gyula-fejérvár-aradi vasutvonalon a fővá- 
rosba visszautazott. 

= Az erdélyi részekben oktober 10- 
ig lefolyt sorozás eredménye a beküldött hivatalos 
adatok szerint: a sorhadhoz 3023, a póttartalékba : 

291, és a honvédséghez 4025 ember. 

=Amagyarok őselei, hajdankori nevei 
és lakhelyei eredeti örmény kutföők után* czimű 
munkám előfizetői és aláirói megnyugtatására je- 

lentem, hogy a munka sajtó alatt van s rövid időn 

meg fog jelenni. Az eddigi késedelmezés hatalmam- 

ban nem álló okok miatt történt. - Egyébiránt a 

részvét és pártfogás hiánya mellett, mely az arány- 

lag csokély számu megrendelésekből itélve, a mun- 
ka iránt nyilvánul, az csakis ugy láthat most is 

világot, ha a szellemi áldozat, munka és fáradság 
után, melybe annak előállitása került, magam ho. 

zom az anyagi áldozatot is a nyomtatási költsé- 

gek fedezésére. Előfizetéseket és aláirásokat 3 frt 
50 kr példányára még mindig elfogadok. A szer- 
kesztőségeket kérem e soroknak lapjaikban helyt 

adni. Lukácsi Kristóf, plébános. 
=ASkeneconsortiummal kötött szer- 

ződés folytán a hadsereg ruházati főbizottságának 
feloszlatása megkezdetett. A munkálatok részenként 
beállittatnak, a bőr s más anyag elkészitése ugy 

intéztetik, hogy ez év végével egészen megszüntet- 
hessék. A kész darabok átadatnak a csapatoknak 
jövö évi illetményük fejében. 

=A magyar tudományos akadomia 
részéről, Czartoriski László herczeg nemes áldo- 
zatkészsége folytán, ezer o. é. forint jutalom tü- 
zetik ki, következöő történelmi kérdésre: „Adassék 

elő, kivált történet-philosophiai szempontból, a len- 
gyel kútfök felhasználásával is, története mindazon 

érintkezéseknek, melyekben a magyar és a len- 
gyel nemzet politikai s különösen mivelődési te- 
kintetben egymásra kölcsönösen hatott. Beküldési 
határnap 1872. december 31 ke. A pályanyertes mü 

szerző tulajdona marad. A pályázatnál az akade- 
mia „általános szabályai megtartandók. Kelt Pes- 
ten, a m. tud. akademia 1869. jul. 26-án és okt 

4-kén tartott összes üléséből. Arany János titoknok. 
= Napoleon császár okt. 7.én délután 

meglátogatta a kiállitást az iparpalotában. A tár- 

sulat elnöke által kisértetve, végigment a karza- 

tokon, több iparossal beszélgetett s másfél óráig 
időzött a teremben. Este felé visszatért St. Cloud- 

ba. 8-án délben Károly rumen fejedelmet fogadta. 
Az utóbbi kiséretében voltak Philippesco udvari 

marsall s Strat és gróf Vranas urak, kiket azon- 
ban nem bocsátottak be a császárhoz. Károly fe- 
jedelem incognito utazik s a Hotel de Bristolba 
szállt. Nem igaz tehát, hogy öt itt magasabb fo- 

ku etidnettetel fogadták, mint az egyiptomi alki- 
rályt. 

= A ,Páris" czimü franczia lap irja, hogy 
Eugenia császárné Velenczéből pápa ö szentségé- 
hez sajátkezüleg irt levelet intézett, s hogy kör- 
nyezetében azt vélik, miszerint a legszigornbb in- 
cognitóban Rómát is meg fogja látogatni. 

=A honvédkerületi parancsnokok 
folyó hó 15-ére Budára össze vannak hiva tanács- 
kozásra. 

=Számos eget volt már arra, hogy olya- 
nok, kiket a honvédséghez besoroztak, a közös 

hadsereghez kivánkoztak átlépni. Egy ujabb ren- 
delet szerint ily áttételek nem lehetségesek többé, 
mihelyt a sorsolás megtörtént. Sorsolás előtt azon- 
ban mindenki kinyilatkoztathatja ebbeli szándékát. 

=A helybeli honvédkerületi tanosztály- 
nak első ujoncz osztálya f. hó 9 én (szombaton) 
tette le a gyakorlati vizsgát. Az alig 15 napos 
honvédek Graef tábornok teljes megelégedését viv- 
ták ki. Az eredményt fölég alhadnagy Jeszenszky 
lstván fáradságos tevékenységének s az ujonczok- 
kali szelid, de kötelességszerű bánásmódjainak kö- 
szönhetni, kit is ezért a tábornok a legénység etött 
dicsért meg. 

= Azt a kalandos hirt beszéli a P. N. 
hogy Madarász József és „pártjat nov. 14-re or- 
szágos népgyülést akarnak Pestre öszszehivni, hogy 
ott a nemzet a mostani kormány ellen nyilatkozzék. 
=A földmivelés- és kereskedelemügyi 

miniszter köriratban tudatja a hatóságokkal, hogy 
miután a mult téli statistikai tanfolyam elég siker- 
rel fejeztetett be, gondoskodott ismét egy uj tan- 
folyamnak megnyitásáról, s felszólitja egyszersmind 
a hatóságokat, hogy jelöljenek ki keblükből egy- 
egy, tanulmányainál fogva Pesten tartózkodó ifjut, 
s azt jelentsék be miniszteriumának stat. osztá- 
tyánál. De mivel a tavali 300 jelentkezetthez a 
40 letetf vizsga semmiféle arányban sem állott, te- 
hát tanácsolja, hogy vizsgatételre köteleztessék a 
kijelölt, mely esetben ezen körülmény is bejelen- 
tendő. A tantárgyak sorrendje és az első előadás 
határideje késöbb fognak közöltetni. 

=A pozsonyi koronázási domb elhordá- 
sa s helyén emlékkő állitása iránt a napokban ér- 
kezett a városhoz a miniszterium leirata, mely sze- 
riut a terv ellen a kormánynak semmi észrevétele 
s a koronázási dombot a város birtokába átenge- 
dettnek tekinti. A közgyülés megbizta a tanácsot 
a szükséges teendőkkel. 

=Az első erdélyi vasut gyulafehérvár- 
aradi 28 mfldnyi hosszu vonalán f. é. januártól 
augusztusig összesen 117,926 személyt és 2,648.840 

mázsa árut szállitott. A bevétel összesen 733,574 

frtra rugott. 

= Petöfi Sándornak végre akadt egy 
méltó forditója Németországban. Miután se a Kert- 
beniek, se az Opitzok, nem tudták fölmutatni iga- 
zán a genialis magyar költőt a német közönség- 

nek, előállott Lomnitz ur, egy fiatal jó nevü né- 
met költő s a fama szerint oly sikerülten forditotta 

le Petőfy legszebb költeményeit, hogy mindazt vis- 
szatükrözte, a mi Petöfi verseiben bájos és meg 
ragadó. (,Sz. E.") 

— Ő cs. és Apostoli kir. Felsége 1869. 
sept. hó 25-röl kelt legfelsőbb elhatározásával mél- 
tóztatott testőrökké saját magyar királyi testörsé- 
génél: a következő I. oszt. gyalog századosokat : 
Schneider Józsefet a 64. sz. Károly Sándor szász- 
weimar eisenachi nbg. gyalogezrednél; Schiller 

Adolfot, a 66. sz. IV. Ferdinánd toscánai nhg gya- 

logezrednél; Koppi Emilt a 46. sz. Bernát szász- 
meiningeni hg. gyailogezrednél; Gabriel Jánost, az 
52. sz. Ferencz Károly főhg gyalogezrednél; Skul- 

tey Károlyt, a 38. sz. lovag Mollinary gyalogez- 

rednél; Havranek Ferdinándot a 2. sz. I. Sándor 

orosz császár gyalogezrednél; Szekulics Rudolfot 
az 53. sz. Lipót fohg. gyalogezrednél; Fessler Fe- 
renezet, a 77. sz. Károly Salvator főhg gyalogez- 
rednél; következő 1. oszt. lovas-századosokat ; Győ- 
ri gyömörei és teölvári Gyömörey Antalt, a 8. sz. 
1. Frigyes Vilmos hegsen kasseli választófejedelem 
huszárezrednél; Szilley Sándort, a 11. sz. Sándor 
würtembergi hg. huszárezrednél; Stoffer Sándort, 
és zboroi Zboray Manót, a 2. sz. Miklós orosz nhg 
huszárezrednél; Donner Józsefet, a 9. sz. hg Liech- 
tenstein Ferencz huszárezrednél; Wisnowsky Pált, 
az 1. sz. Ferencz József császár huszárezrednél; 
Ujj Gábort, a 10. sz. III. Frigyes Vilmos porosz 
király huszárezrednél; Binder Ferenczet, a 8. sz. 
gr. Saint Guentin dzsidás ezrednél; szegedi 
Eötvös Józsefet, az ideigl. nyug. létsazámban; a kö- 
vetkező II. oszt. gyalog századosokat; Csutor Já- 
nost, a 46. sz. Bernát szász meiningeni hg. gya- 
logezrednél; Számvald Ferdinándot, a 32. sz. Es 
tei Ferencz Ferdinánd főhg. gyalogezrednél; a kö- 
vetkező II. oszt. lovas-századost: fületinezi Keltz 
Pált, a nyug. létszámban: a következő II. oszt. 
sorhajó hadnagyot; jobbabházai Döry Camillt, a ha- 
di tengerészetnél; a következő főhadnagyokat : La- 
tinovics Albertet, a 13. sz. hg. Liechtenstein Fri 
gyes jász-kún huszárezrednél; Tóth Jánost, a 3. 
sz. gr. Örenneville huszárezrednél; westerstádti 
Wagner Károlyt, a 12. sz. b. Wernier tüzérezred- 
nél; soóvári Soós Elemért, a 39. sz b. Habermann 
gyalogezrednél; és semsei Semsey Ervint, a 69. 

sz. gr. Jellacsics gyalogezrednél, legkegyelmegeb. 
ben kinevezni és elrendelni, hogy a következő test- 
örök : Győöri gyömöre és teölvári Gyömörey Antal, 

Szilley Sándor, Latinovics Albert, westerstádti Wag- 
ner Károly, soóvári Soós Élemér, és semsei Sem- 
sey Ervin, kik a hadseregbe viszszalépés tekinte- 
téből magasb katonai kiképzést szándékoznak el- 
sajátitni, illető fegyvernemük kiegészitő létszámá- 
ban nyilvántartandók. 

= Nyilvános elismerés. T. Victoria 
táraság ! Cs Várdotfalvi házam és istállóm, me- 
lyek a t. társaságnál tüz ellen biztositva voltak, 
szerencséitlen tüzvész által elkárosodván; öszinte 

szivvel köszönöm, hogy káromat a biztositott ér- 

tékben minden halogatás nélkül a legpontosabban 

kifizetni sietett s ezutánra is ajánlom magamat s 
honfi társaimat, kik ily sorsra jutnak, hasonló 
gyors és igazságos intézkedésébe. Bocskor Mihály 
várdotfalvi birtokos és Csikszék főügyésze. 

= Tuüzvészek, Gensersdorf vasuti állo.- 
más s virágzó holységnek fele Ieégett, középüle. 

sikereket jelentenek, melyeket a kormái 

is elterjedt, a mennyiben republicánus csapatoknak 

lál, most e 

latkozna 

tekkel, gabona és takarmány készletekkel. Jegenyy 
helységben 67 gazda lett a romboló elem áldozata, 
a tüz gyufával játszó gyermekek pajkosságából 
vette eredetét; Szucson elégett 14 család mindene, paplak, oskola, templom. Lévát ismételten látogat- 
ta tüzvész s 21 gazda égett mindenével porrá. 
Szántodon september folytán nem kevesebb mint 
háromszor kondult meg a vészharang u. m. T. 18. és 25 én, mindanyiszor több épület égvénel. Közép-Szolnok Pély nevü falujában, borzasztó vi- har által élesztve a kiütött tüz 57 gazdát 

vart telt tönkre, oda égett egy ember is. Égések voltak még Pákén, Csikban, Novojan stb 
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KÜLFÖLD. 
Mint a ,Libertés irja, 

végén Compiégnebe megy, hol deczemberig fog tar- tózkodni, ha váratlan események nem jönnek köz- 
be. Kétszer hetenkint minisztertanács lesz Com- piégneben. 

Ugyane lap értesül St. Cloudból, hog 
tábornok pétervári küldetése a gmgyotb 
tossággal bir; főczélja tisztába jönni a politikai helyzet felett és meggyőzödni a czár valódi szán- déklatairól azon esetre, ha Európában háboru tör- ne ki. A tábornoknak ekkor arra kellene töreked- nie, hogy Oroszországot vagy tényleges szövetség- re, vagy legalább szigoru semlegességre birja Az első esetben a franczia hajóhad a balti tengeren egyesülne az oroszszal, az utóbbi esetben Au 
és Francziaország, biztositva lévén Oroszország t semlegességéről, egész határozottsággal járhatná- nak el. Szóval Poroszország teljes elszigetelése a nagy czél, melyet Francziaország el akar érni mi- előtt Vilmos királyt a prágai béke pontozatainak szigoru keresztülvitelére felszólitaná. Hleury tábor- 
nok kinevezése tehát békét jelent, ha Poroszor- szág visszariad az elszigeteltetéstől, és háborut, ba Vilmos király és miniszterelnöke meg nem adják Ausztria- és Francziaországnak a követelt elégté- telt és Poroszország lelkiismeretesen nem fogana- tositja a prágai békét, melynek meg nem tartása veszélyezteti Európa nyugalmát. 

A spanyol cortesgyülés 6-iki ülésében egyet- len republicánus követ sem jelent meg. A gyülés elfogadott egy törvényjavaslatot, mely által a kor- mány felhatalmaztatik, hivatalos küldetéssel, de fi- zetés nélkül követeket küldeni a tartományokba, a rend bhelyreállitására segélynyujtás végett. Andalusiában a távirda- s vasutvonalok ismét hely- 
reállittattak. 

a császár fiával e hett 

1 

v 

Berlin, okt. 8. A képviselők házában a pénz- ügyminiszter 183 milliónyi kölcsön tervét terjeszté elő a kincstári bonnok beváltására, továbbá az 1870 re szóló költségelőirányzatot. Az előterjésztés 5,400.000 deficitet mutat, mely 200/, os jövedelmi osztályi, örlési és marhavágási adópótlék által fe. dezeudoő. 
Karlsruhe, okt. 8, A nKarlsruhor Ztg.4 ozá. folja azon laptudósitást, mintha Badeon Poroszor- szágnál hivatalosan kérte volna az északi szövet- ségbe léphetést és Poroszország azt mostanra meg- tagadta volna. Baden a beléphetést nem kérte. M. dőn a nagyherczeg a felirati küldöttséget fo a örömét fejezé ki a felett, hogy a felirat a kormány szándékaival öszhangzásban van, és hogy a re 1dek a kormánynyal egyetértően közremüködnek. 1 A madridi táviratok folyvást különböző 

nyi esapa- : tok a felkelő republicánnsok felett vivtak ki, de e mellett közvetve azt is constatirozzák, hogy a fel- kelés tér tekintetében növekedett, a mennyil en mindon ilynemű győzelmi jelentésnél mindig ujabb tartomány emlittetik, melyben a mozgalom kitörésre jutott. Eleinte csupán Barcelona legköz * lebbi környéke, s Andalusiában egyes pontok tak azok, melyekben republicánus csapatok meri tek fel. Legközelebb a Murcia tartománybeli re- publicánus csapatok szétveréséről is szó volt. Most kiderül, hogy a felkelés Aragonia, s Galliciában 

Saragossánál s Orensénél t 
lentetnek. E szerint a két Castilia kivételével, a felkelés majdnem az egész királyságban el van terjedve. A gyözelmi jelentésekben nem kevésbbé komolyan hangzik, mint ezen térbeli kiterjedés, az 
állitólag a felkelők részéről elesettek s meogaebe ! sültek száma. Ha egyedül a Saragossánál felme- 
rült csapatok, a legutóbbi ősszeütközésnél 800 hol- 
tat s 300 sebesültet vesztettek, fegyvert fogott 
republicánusok számát legalább több ezerre ke 
tenni. Mindamellett is nem lehet róla kételkedni. 
hogy a kormánynak sikerülni fog, a felkelést el- 
nyomni mindaddig, mig a katonaság ré 

örtént vereségei is je- 

oly seregnél, mely oly sok változáson 
Hogy a Rormány el van tökélve, minden ren kezesére álló eszközt felhasználni a felkelés e mására, ezt tanusitja ama buzgalom, mel 

e 
függeszt 

szersmind az ügy. 

A genuai herczi 
gában Spanyolorsz. 

Ti 
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Legujabb. 

At n, oct. 11. A franczia császárné teg- 

egte ide érkezett; ma este tovább folytatja útját. 

Páris, oct. 11. Az aubini munkások ismét 

tják munkáikat. - A császár nem tartá szük- 

égesnek a 6.dik hadtest parancsnoki állását be- 

tölteni; ennélfogva ezen test törzse feloszlattatott. 

Karlsruhe, oct. I1. A képviselők kama- 

rája elfogadta az észak-német szövetséggel kötött 

szabad átvonulhatási szerződést. 

Bukurest, oct. 11. Az észak-német szövet- 

ség üigynöke Kaiserlingk, konstantinápolyi követté
 

neveztetett ki. 

aln 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

A közönség köréből. *) 
Árokalya, oot. 1 1869. 

Ezelőtt közel két évvel látva alkotmányos 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 

kormányunk bölcs postaügy körüli intézkedéseit is, 
folyamodtunk a Királyhágón inneni m. kir. posta- 

igazgatósághoz, hogy Sajó-Magyaroson állitson pos- 

takezelői állomást, miután ott helyt járásbiróság 

székel, s ágostai hv. Dékán, izraelita felügyelő, 

Kentelkén ref. Dékán, Szeretfalván sófelügyelőség 

van, s mivel különben is mint központon Beszter- 

cze és Somkerék közt a postaszekér nyugtatót tart 
És e postakiadóság ügyében a szolgabiróság ez 

előtt egy évvel a szükséges felvilágositásokat meg 
is tette. Azonban a helyett, hogy a s. magyarosi 

postakiadóság felállittatott volna, az árokalyiak- 

nak minden kérések, ovakodások daczára Lekencze 

tétetett utolsópostájokká, a honnan csak egyenesen 
a végre küldöttek által lehet levél s lapokhoz jut- 
ni, mig Beszterezéről mindennap egyéb szüksége- 
sek után is önként kinálkozó alkalom van nyilva. 

Többen. 

hatósággal szemben vállal felelősséget a szerk. 

öld 

Nyilttér.) 
A K. K. 116 számában Schopf Adolf ugy lát- 

szik ujra nyilttérezni merészkedik, noha már egy- 
szer rágalmazására érthető hangon feleltem, és bé 
mutattam, hogy minden irántam tett s csak is a 
Haller Ferencz gróf elleni boszuvágy által sugal- 
"mazott bántalmai a legalyasabb rágalom müve. Én 
fejemet fennhordhatom s nincs szükségem senki- 
nek köpenye alá rejtőzni, mert én ügyemet a be- 
csület, igazság és törvény védelme alá helyeztem 
s ez bizonyosan meg fog engem védeni egy ily hir- 
hedt egyén bántalmazásai ellen. Részemről ez al- 
jas rágalmazásai ellen Schopfnak utolsó feleletem, 
mivel reméllem, hogy nem soká fog késni rá néz- 
ve az általa megvakitottnak állitott igazság isten- 
nőjének ultimatuma. Erzsébetváros oct. 6-án 18069. 

Szaboszlay Károly. **) 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak 
a sajtóhatósággal szemben vállal felelősséget 

a szerk. 
**) Ezzel az e tárgybani vitát lapunkban be- 

fejezettnek nyilvánitjuk. Szerk. 

Gabona ár Kolozsvártt octob. 7-n 1869. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt 68 kr. Elegybúza 3 frt 15 

kr. Rozs 1 frt 90 kr. Árpa 1 frt 30 kr. Zab 1 frt 

33 kr. Törökbúza 1 frt 80 kr. Pityóka — frt T5 kr. 

Marhahús fontja belváros 18, külvárosban 18 Er. 

Távirati tudósítás a béosi börzéről. 

Oktob. 12-én: 59/, Metaligues 100 frt 69 90. 
5"/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.10. Kamat 59 90. 

1860. Kölcsön 94.40. Bankrészvény 722. Hitel- 
intézeti részvény 267 fri 255.—. London 10 ft st. 

125 frt 207, kr 122.65. Exnat 120.—. Cs. királyi 
arany 5.82. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 

Temesi 77 50. Erdélyi 75.75. Horv.-Slavon 82.—. 

HNEHVATAHLDS. m Mindem megremdelések és moegbizások 
gzám 9292. 1869. ,(633 G1-3) k, - , s 

Edézés. catát Demjén László gekte 
Az erdelyi királyi feldkenermantesitá alaazaks a mgven ze a meyye ozkt bármely 

O2.dik számu földtehermentesitést valósi izottmánynál alkalmazott segédtisz ö- öz k zs m - z 

o nre, ezennel felhivatik, hogy miután érintett állomását folyő 1869-dik évi e kta könyv , mü- és hangjegy-kereskedése könyykoroskedés 

augustus hó 6-kán jelentéstétel és felsőbb batósági engedély nélkül elhagyván, je alom OOZSVÁRT 6 hirdetett könyvek, 

lenlegi tartozkodási helyét nem jelentette fel, a mai naptól számitandó 30 marmrm jer őszeretettel van s Lépek, hangjegyek : 

alatt szolgátatja helyéről engedély nélkül lett eltávozásának igazolása végett, ezen 1 könyvkerzskedésemben ( FőPIACZ. általam gyorsan 

királyi földtehermentesitési alapigazgatóságnál annál bizonyosabban jelenjék meg, képviselve. , 
Szerezírotök meg. sl 

minthogy a fenn kitüzött határidőbeni meg nem jelenése, a kérdéses hivatali állomá Van szerencsém a t. cz. közönségnek ujonnan berendezett könyv-, mű-, hangjegy raktáramat 

sároli lemondásnak tekintetvén, a fennálló ebbeli fegyelmi szabályok értelmében ed- 6 (518) és zongoráimat becses figyelmébe ajánlani. (2-3) E 

digi szolgálatáboli végleges elbocsátása fog kimondatni. A magyar királyi földteher- - s s a a 

itési alapi atóságtól. Kolozsvártt, 1869 september 25-kén. U K P k H k ! 

ertssík aleenezatte Zongorá ,Pianinok és Harmonmumok- 

szöséz a , . e legjutányosabb mg A hangszerek e 

Pályazat. : gyári áron kaphatók. jóságára nézve irás- 
A fernezelyi szülésznői állomás megürülvén eeze melylyel kir z megge- Használt beli felelősség vállal- el 

ládából 36 frt évi járulék van összekötve, ezennel pályázat hir ettetik. pályázni: se tatik ésl tel- x , 

akaró okleveles szülésznők felbivatnak kellőleg felszerelt kérvényeiket, ezen pályá- hangszerek ujakkal k 

zalnak a lapbani megjelenésétől számítandó három hét alatt alólirt főorvosi cseréltetnek ki zen ék, anl 

hivatalhoz juttatni. - tik 

Nagybányai m. kir. bányakerületi főorvosi hivatal. 
DEVMJÉN LÁSZELÉ-mál Holozsvárit. 

gybány M 0 g 

(526) ea) a solrovuoeoogrv sr oaoprA vss uvsog mo d 

Arverezési mirdetés. 
Bánfly Hunyad mezőváros egész éven át folyó korcsmajoga, a hozzá tartozó Megjelent a N.-Emnyedi Naptár Gielm el. könyvkereskedésében előfizethetni: 

s a város közepén fekvő két szoba és egy kitünő pinczével ellátott korcsmaház- 

zal együtt f. év movember 15-kém a városházánál elárvereztetik. A haszonbér 

az 1810-dik év januarius 1-én kezdődik, s ugyan az év december utolsó napján 

végződik. Árverezni kivánók az árverezési feltételeket a városházánál megnézhetik, 

* irás beli felvilágositások is adatván, irásbeli ajánlatok november l14-én déli 12 

óráig elfogadtatnak. 

Bánffy Hunyadon, october 8-án, 1869. , 

k FEKETE PÁL, jegyző. 

EV HVATALOS. 

TnT JU08 és TIRS 

T870-re. 
Ajánlatul ennyit: a kiadási tiszta jöve- 

delem fele, a helybeli főoskolában szegény 
tanulók kosztbeli segélyezésére van szánva; 
minél több kél el, annál több tanuló ré- 
szesülhet belöőle. Nagy-Enyed. 

LÓCSEV SEP. LAJOS, kiadó. 
(528) T) 
Hirdetmaémy, 

40 mázsa, ns. Felső-Fehérmegye Héjjas- 
falva községe határán termesztett, a ko- 
lozsvári és nagyszebeni terménykiállitási 
versenyen bronz és ezüst éremmel megju- 
talmazott, nemes komló — jutányos áron 
eladó. 

Megrendeléseket elfogad Segesvártt, 

CSEH SÁNDOR és STEIN TESTVÉREK. 

Felméry Lajos. 

Uti levelek Skociábób 
czimű érdekes és tanuságos munkájára. Előfizetési ár 1 frt 30 kr. 

A mumka sajtó alatt vam. 

Ugyan csak Stein Jánosnál kaphatók: aT 

Marosszék ismertetése. 
Irta kisbaczoni Eenkő Károly 1860-61-ben. 

Szerző felkérése folytán kiadták: nagy kedei Fekete Sámuel nyug. kir. 
udv. tanácsos és Simon Elek ügyvéd. 

Ára füzve S frt 2 kr. 

Kolozsmegye gyalui egyesbirája által 

6) 

(Kolozsvártt, középutcza Folly-ház.) kasg 

Ajálnják gazdagválasztéku női- és férfi divat dpp. TKesttöson a községi előljáróéságolk részére 

AZÁHEJUKAT, 
melyben a legujabban érkeztek divatos téli mói- felőlték, 

nagykendők, selyem- Itips, szór és Sottis-ruhakelmék, 

HM- és fégfi- öltönyöknek gyapju szövetek, 

kiadott y 
y, y 

csúzvattája 
azonnal enyhit és gyorsan gyógyit ecsúzt 
és köszvényt, minden alakban, u. m. a községi biróságokhoz utasitott ügyek tárgyalása és kezelése tárgyában. 

THLVEsS 

lagyar-Román Szótár. 
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elegáns franczia kalapok, fnum kesztyük és topámok. att nelk ét és förfásb fkéz- Ára 20 krajczár, Bostán küldve 25 kr. 

Miházasitáshoz szükséges vásznak, asztalme- ágyéktajdalmat, y. szifétöbse h TI N S' l l G N E 
műek, paplanok, mátráczok, szónyegek és butorok. Egész nyalábbal 7eb, fél nyalábbal 

Butorraktárunkban folytonosan kaphatók : külömbféle egyes pttor- féz Kaphikó- melrvttt ENGELJ. pentru antistii comunitatilorn, spre pertractarea si manipularea causelor 

azbn gormiturek- aramny- vagy diófakeretü fali ő gyégyszeresznel. judecatoresci, ce se tienu de competenti a 

s á űkrök. 2- z e 

jánljuk nagyválasztásu butorkelméinket.NMalMM-eladás. judecator jelore satdesei: 
nmelyekkel kivánatra egész uj- vagy használt butorokat is jutányo- A zsibói uradalmi erdőkben, 250 darab compusa prin judele singulariu a Geloului, comit. Clusiului. 

san és gyorsan behuzatunk. sertésre való bükk és é makk Pretiulu 20 cr. v. a. 

- - Megtekinthetni és értekezhetni, uradalmi 
Vidéki megrendelések pontosan igazittatnak. ete agy S aore . 

- ö v [ - v g 

T Kolozsvá A memmzó Mépesség és idó előtíti 
(420) olozsvártt a B-* s7 g 

csökkeméséme oMai. 
n a g y B a V á r b a n valamint oktatás annak tökéletes visszaállitására. Mindazoknak, 

v - sz kik mértéktelen kicsapongás, titkos bűnök és ragály következményeiben 
ka z a szenvednek. 

-e Azonkivül oktatás a házasság eczéljáról és kötelessé- 
s geiről, valamint gyógyeljárás a közösülési képtelenség és terméketlenség körül. 

m ró e Magyarra forditotta egy gyakorló orvos. 

Ára Hfrt. EPostám küldve HEfrt kr. 
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egi g 
epgsés Irta HEaritium györgy. 
a Ára füzve 3 frt 20 kr. Kötve 3 ífri 7 . 

sont-, aczél-, tájok- és nemes érczfoglalatú fehér és szines szemüvegek, szin- ö IPOS tánai vasutimün [d atol 

názi látcsővek, kukucsok, egyes lencsék, optikai tűkrök, mikroskopok sat. sat. n : 

nagy választékban és jutányosan kaphatók. : 4 5 irányban felvett : 

Klső megrendeléseknél kéretik a szükségelt szemüveg megnevezése és- asös 

az üveg számának megjelölése. s - s Ha emsSZe É eben. 
H Árjegyzék kiváráta iügyen és bérmentesen. s A nagyobbnak darabja s frt. Kissebb frt. 

Látogató-jegy alakban eB« kr. CsAPÓ sáÁNDOR. . 
Nyomatott az ev, ref. fötanoda betüvel (Bel-farkasutcza 74 az, 


